



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 274 (17610)

ЧЕТВЕРГ, 29 НОЯБРЯ 1979 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 г.

Цена 2 коп.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

27 ноября 1979 года состоялся очередной Пленум Центрального Комитета КПСС.

Пленум заслушал доклады заместителя Председателя Совета Министров СССР, председателя Госплана СССР тов. Н. К. Байбакова «О Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1980 год» и министра финансов СССР тов. В. Ф. Гарбузова «О Государственном бюджете СССР на 1980 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1978 год».

На Пленуме с большой речью выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев.

В прениях выступили: тт. В. В. Гришин — первый секретарь Московского горкома КПСС, Г. В. Романов — первый секретарь Ленинградского обкома КПСС, И. З. Соколов — второй секретарь ЦК Компартии Украины, Ш. Р. Рашидов — первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана, И. Г. Павловский — министр путей сообщения КССТ, Г. А. Алиев — первый секретарь ЦК Компартии Азербайджана, С. И. Манякин — первый секретарь Омского обкома КПСС, Н. Е. Морозов — первый секретарь Целиноградского обкома Компартии Казахстана, А. П. Александров — президент Академии наук СССР.

Пленум ЦК КПСС принял по обсуждавшимся вопросам соответствующее постановление, которое публикуется в печати.

Пленум ЦК КПСС рассмотрел организационные вопросы.

Пленум ЦК перевел тов. Тихонова Н. А. из кандидатов в члены Политбюро ЦК КПСС.

Пленум ЦК избрал секретаря ЦК КПСС тов. Горбачева М. С. кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС.

На этом Пленум ЦК КПСС закончил свою работу.

Постановление Пленума Центрального Комитета КПСС

О ПРОЕКТАХ ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЛАНА ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ СССР И ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТА СССР НА 1980 ГОД

1. Одобрить в основном проекты Государственного плана экономического и социального развития СССР и Государственного бюджета СССР на 1980 год.

2. Целиком и полностью одобрить положения и выводы, изложенные в речи Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева на настоящем Пленуме, положить их в основу деятельности всех партийных, государственных и хозяйственных органов, профсоюзных и комсомольских организаций по выполнению плана 1980 года, реализации установок XXV съезда КПСС по вопросам экономической политики партии.

3. Пленум ЦК КПСС подчеркивает необходимость обеспечить дальнейшее динамичное и пропорциональное развитие общественного производства, последовательное осуществление курса на повышение эффективности и качества работы во всех звеньях народного хозяйства. Особое внимание должно быть сосредоточено на росте производительности труда, ускорении интенсификации производства на основе научно-технического прогресса, на совершенствовании планирования и управления экономикой.

Необходимо настойчиво проводить работу по дальнейшему развитию топливно-сырьевой базы, энергетики, металлургии, машиностроения, химической и других отраслей промышленности. Максимально использовать резервы и возможности для улучшения работы железнодорожного и других видов транспорта. Следует повышать отдачу основных производственных фондов, рационально и экономно использовать трудовые ресурсы, сырьевые, топливно-энергетические и финансовые ресурсы, все, чем располагает наше народное хозяйство. Расширять выпуск добротных товаров народного потребления.

Неослабое внимание необходимо и впредь уделять проведению в жизнь решений июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС, направленных на укрепление и дальнейшее развитие материально-технической базы сельского хозяйства, увеличе-

ние производства продукции этой важнейшей отрасли экономики. Улучшить использование техники в сельском хозяйстве и средств, направляемых на его развитие. Организовано провести зимовку скота, не допустить снижения его поголовья, хорошо подготовиться к весенне-полевым работам. Обеспечить повышение урожайности сельскохозяйственных культур, продуктивности скота и птицы, выполнение и перевыполнение государственных планов 1980 года по закупкам продуктов земледелия и животноводства.

Пленум ЦК КПСС считает необходимым решительно улучшить положение дел в капитальном строительстве, повысить эффективность капитальных вложений, сократить число вновь начинаемых строек, сосредоточить силы и средства на пусковых объектах, а также на реконструкции и техническом перевооружении действующих предприятий, повысить качество строительства во всех отраслях народного хозяйства.

Партийным организациям совершенствовать политическую и организаторскую работу на предприятиях промышленности, строительства, транспорта, в колхозах и совхозах, научных учреждениях, направить ее на всемерное развитие трудовой активности масс, повышение организованности и дисциплины, усиление персональной ответственности кадров за порученное дело, за дальнейший подъем экономики, науки и культуры, народного благосостояния.

Широко развернуть социалистическое соревнование за достижимую высоту 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина, за успешное завершение десятой пятилетки.

Пленум Центрального Комитета КПСС выражает твердую уверенность, что рабочие и колхозники, интеллигенция, все трудящиеся страны под руководством ленинской партии умножат свои усилия за дальнейшее укрепление экономического могущества нашей Родины, ознаменуют 1980 год — завершающий год десятой пятилетки — новыми достижениями на всех участках коммунистического строительства.

Вторая сессия Верховного Совета СССР десятого созыва

СВЕРШЕНИЯ И ПЛАНЫ СОЗИДАНИЯ

Советская страна вступает в завершающий год десятой пятилетки, в год 110-летия со дня рождения В. И. Ленина. Под руководством ленинской партии советские люди построили первое в мире общество развитого социализма и сейчас создают материально-техническую базу коммунизма. Программными стали для каждого коллектива, каждого человека исторические предначертания XXV съезда КПСС, решения Пленумов ЦК партии, выступления товарища Л. И. Брежнева, в которых определены важнейшие направления дальнейшего развития экономики, роста материального и культурного благосостояния народа.

В обстановке трудовой и политической активности в Москве, в Большом Кремлевском дворце, 28 ноября собралась вторая сессия Верховного Совета СССР. Ей предшествовал Пленум Центрального Комитета КПСС. Постановление Пленума о проектах Государственного плана экономического и социального развития СССР и Государственного бюджета СССР на 1980 год, выступление на Пленуме Л. И. Брежнева восприняты советскими людьми с глубоким интересом и удовлетворением.

Будущий год, отметил Леонид Ильич на Пленуме, не только завершающий год нынешней пятилетки, но и база, на которой строится пятилетка следующая. Это год активной подготовки к XXVI съезду партии. Именно с таких позиций надо подходить к оценке проделанной работы и задачам на 1980 год. Сессия Верховного Совета СССР открылась в 10 часов утра совместным заседанием Совета Союза и Совета Национальностей.

Бурными, продолжительными аплодисментами депутаты и гости встретили товарища Л. И. Брежнева, Ю. В. Андропова, В. В. Гришина, А. А. Громыко, А. П. Кириленко, Д. А. Кунаева, А. Я. Пельше, Г. В. Романова, М. А. Суслана, Н. А. Тихонова, Д. Ф. Устинова, К. У. Черненко, В. В.

Щербицкого, Г. А. Алиева, М. С. Горбачева, П. П. Демичева, В. В. Кузнецова, П. М. Машерова, Б. Н. Пономарева, Ш. Р. Рашидова, М. С. Солонина, Э. А. Шеварднадзе, И. В. Капитонова, В. И. Долгих, К. В. Русакова. Депутаты единогласно утвердили повестку дня сессии и порядок работы.

На обсуждение сессии вынесены вопросы: 1. О Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1980 год и о ходе выполнения Государственного плана экономического и социального развития СССР в 1979 году. 2. О Государственном бюджете СССР на 1980 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1978 год. 3. О проекте Закона СССР о народном контроле в СССР.

Председательствующий — Председатель Совета Национальностей В. П. Рубин предложил приступить к рассмотрению первого пункта повестки дня.

С докладом «О Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1980 год и о ходе выполнения Государственного плана экономического и социального развития СССР в 1979 году» выступил заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР депутат П. К. Байбаков.

ЗАСЕДАНИЕ СОВЕТОВ СТАРЕЙШИХ

27 ноября в Кремле состоялось совместное заседание Советов Старейшин Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР, на котором были обсуждены вопросы, связанные с повесткой дня, порядком работы и организацией проведения второй сессии Верховного Совета СССР десятого созыва.

С сообщением по этим вопросам выступил Председатель Совета Национальностей В. П. Рубин. Заседание вел Председатель Совета Союза А. П. Шитников.

В заседании приняли участие кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР В. В. Кузнецов и секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. П. Героргадзе. (ТАСС).

ВЫСТУПЛЕНИЕ ТОВАРИЩА Л. И. БРЕЖНЕВА

на Пленуме ЦК КПСС

Товарищи! Вопрос, который мы сегодня обсуждаем, имеет большое экономическое и политическое значение. Будущий год — не только завершающий год нынешней пятилетки, но и база, на которой строится пятилетка следующая. Это год активной подготовки к XXVI съезду партии. Именно с таких позиций надо подходить к оценке проделанной работы и задачам на 1980 год.

Пленум ЦК КПСС заслушал доклады товарищей Байбакова Н. К. и Гарбузова В. Ф. С удовлетворением можно отметить, что с начала пятилетки, претворяя в жизнь решения XXV съезда КПСС, мы значительно продвинулись вперед в развитии народного хозяйства, дальнейшем подъеме материального и культурного уровня жизни народа, укреплении обороноспособности нашей Родины. (Аплодисменты).

За четыре года по сравнению с соответствующим периодом девятой пятилетки страна получила национально-го дохода больше на 323 млрд. рублей, продукция промышленности — на 600 млрд. рублей. Валовая продукция сельского хозяйства возрастет более чем на 40 млрд. рублей.

Размах созидательной деятельности советских людей особенно ярко проявляется в огромных масштабах строительства. Капитальные вложения в народное хозяйство за четыре года превысят 500 млрд. рублей. Это позволит существенно расширить основные производственные фонды. К концу 1979 года они составят более триллиона рублей и будут обновлены почти

на одну треть, в том числе в промышленности — на 30 процентов и в сельском хозяйстве — на 41 процент. За этими процентами — около тысячи новых крупных промышленных предприятий. Среди них такие гиганты, как Саяно-Шушенская гидроэлектростанция, Камский автомобильный завод, завод «Атоммаш». Среди них Ленинградская, Курская, Челябинская и Армянская атомные электростанции, Лисханский и Павлодарский нефтеперерабатывающие заводы, Курский кожевенный завод, мясокомбинат в Липецке и Ялитомире, главный Каховский магистральный канал и многие другие.

Продолжается динамичное развитие территориально-производственных комплексов. За четыре года Западно-Сибирский, Братский, Павлодар-Экибастузский, Оренбургский, Нижнекамский и другие комплексы обеспечили весь прирост добычи нефти и газа, значительную часть выработки электроэнергии, добычи железной руды, угля, производства грузовых автомобилей и тракторов. На БАМе уложено свыше 1.500 км железнодорожных путей.

С первых дней пятилетки ускорен был сделан на базовые отрасли народного хозяйства: увеличился производство черных и цветных металлов, выработка электроэнергии, добыча угля и нефти. Так, нефть (включая газовый конден-

сат) будет добыто в этом году 585 млн. тонн, или на 24 млн. тонн больше, чем в 1975 году. Быстро растет добыча газа, которая за это же время увеличится на 40 млрд. куб. метров. Выработка электроэнергии возрастет на 20 процентов и составит 1.245 млрд. квтч. За счет ускоренного развития отраслей, определяющих технический прогресс, совершенствовалась структура промышленного производства. Если объем продукции промышленности в 1979 году по сравнению с 1975 годом увеличился на 20 процентов, то в машиностроении и металлообработке он возрастет на 40 процентов, в химической и нефтехимической промышленности — на 25 процентов.

Возрос выпуск товаров народного потребления; более насыщенным стал рынок изданий культурно-бытового назначения. Пленум ЦК КПСС имеет все основания высоко оценить работу передовиков нашей индустрии, лучших коллективов всех отраслей промышленности. (Аплодисменты).

Последовательно осуществлялась аграрная политика партии. Сельхозучастки получили 1,5 млн. тракторов, 426 тыс. зерноуборочных комбайнов, свыше 1 млн. грузовых автомобилей, 317 млн. тонн минеральных удобрений, более чем на 7 млрд. рублей машин для животноводства и кормопроизводства. О темпах превра-

щения сельского хозяйства в высокоразвитый сектор экономики убедительно свидетельствует и тот факт, что энергообеспеченность труда возрастет в 1,4 раза. В результате мы сможем увеличить продуктивность сельского хозяйства, с меньшими издержками преодолевать капризы погоды, от которых в отдельные годы страдают главные житницы нашей страны. Перемены в деревне, энергии и воли партии, доблестный труд народа позволили достичь среднегодовой валовой сбор зерна за четыре года до 209 млн. тонн, что почти на 27 млн. тонн, чем в девятой пятилетке. Даже в нынешнем, очень тяжелом году собрано 179 млн. тонн зерна.

Всемирное спасибо труженикам Казахстана! В акромских странах уже лежит 1 млрд. 201 млн. пудов добротного казахстанского зерна. (Продолжительные аплодисменты).

Успешно выполнены планы и внесли весомый вклад в заготовку хлеба Оренбургская, Омская, Челябинская, Амурская области Российской Федерации, Хмельницкая, Тернопольская и Львовская области Украины. (Аплодисменты).

Значительное количество зерна продали государству хозяйства Алтайского и Краснодарского краев, Ваткинской автономной республики. (Аплодисменты).

Хороших результатов доби-

лись труженики села Азербайджана, Молдавии, Эстонии, Узбекистана, Туркменистана, Таджикистана, Каргопольной Украины, Белоруссии, чеховы Грании, некоторые другие республики и области. (Аплодисменты).

Добросовестно, по-ударному работали многие колхозы, совхозы и тех республики и областей, которые особенно пострадали от погодных условий. Разрешите мне от имени участников Пленума ЦК КПСС выразить глубокую признательность работникам сельского хозяйства, горожанам и воинам Вооруженных Сил, помогавшим селу, всем, кто доблестно боролся за каждую тонну урожая 1979 года. (Продолжительные аплодисменты).

Успехи народного хозяйства позволили планомерно осуществлять курс партии на решение важнейших социальных вопросов, на повышение уровня жизни народа. Наиболее обобщающий показатель здесь — реальные доходы на душу населения, а они вырастает за четыре года на 13 с лишним процентов.

Выполняются задания пятилетки по повышению заработной платы рабочих и служащих, а также доходов колхозников. В нынешнем году завершится введение новых, более высоких ставок и окладов для 31 млн. рабочих и служащих непроизводственных отраслей. Дополнительно льготы предоставляются отдельным категориям работников черной и цветной металлургии, угольной и сланцевой промышленности, текстильной

промышленности, сельского хозяйства. Повышена заработная плата линейному персоналу в строительстве.

Недавно решено увеличить заработную плату на железных дорогах восточных районов страны, ввести выплату за выслугу лет на предприятиях МПС.

Возросла продажа товаров народного потребления. Розничные товарооборот в сопоставимых ценах вырастет на 18 процентов, объем бытовых услуг — на одну треть.

Огромную сумму — свыше 410 млрд. рублей — составят общественные фонды потребления. Адрес этих миллиардов известен — полнее удовлетворить социальные и культурные потребности населения, обеспечить дальнейшее развитие народного образования, улучшение медицинской помощи и организации отдыха трудящихся, выплату пенсий и стипендий.

Больше, чем намечалось, направлено средств на жилищное и социально-культурное строительство. 423 млн. кв. м жилья — такой итог четырех лет. Построено много детских садов, школ, больниц, клубов, библиотек. Заслуживает изучения и распространения опыт москвичей, осуществивших переход на строительство полнотарных домов повышенной этажности. Это позволило не только заметно снизить затраты, но и улучшить качество квартир, архитектурный облик домов.

Таким образом, товарищи, с начала пятилетки проведена большая работа по реализации экономической и социальной политики партии, выработанной XXIV и XXV съездами КПСС. (Продолжительные аплодисменты).

В Центральной ревизионной комиссии КПСС

27 ноября состоялось заседание Центральной ревизионной комиссии КПСС. С сообщением о деятельности Центральной ревизионной комиссии КПСС в 1979 году выступил председатель комиссии тов. Г. Ф. Сизов.

На заседании был рассмотрен и утвержден план работы Центральной ревизионной комиссии КПСС на 1980 год.



Тов. Тихонов Н. А. родился в 1905 году, член КПСС с 1940 г. Трудовую деятельность начал в 1924 г. помощником машиниста паровоза. По окончании Днепропетровского металлургического института с 1930 г. — инженер, начальник цеха, главный инженер, директор завода. Занимал ряд руководящих должностей в Министерстве черной металлургии СССР — начальник главного управления министерства, заместитель министра. В 1957 г. возглавил Днепропетровский совхоз. С 1960 года заместитель председателя Госкомсовета СССР — министр СССР, с 1963 г. заместитель председателя Госплана СССР — министр СССР. С 1965 г. заместитель Председателя Совета Министров СССР, с 1976 г. первый заместитель Председателя Совета Министров СССР. В 1978 г. избирается кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС. Герой Социалистического Труда, лауреат Государствен-

Член Политбюро ЦК КПСС ТИХОНОВ Николай Александрович

ных премий, доктор технических наук. Депутат Верховного Совета СССР ряда созывов.

(Окончание на 3-й стр.)

Отчеты и выборы в профсоюзах ПОЛНЕЕ ИСПОЛЬЗОВАТЬ ПЕРЕДОВОЙ ОПЫТ

Состоялась краевая отчетно-выборная конференция профсоюза рабочих тяжелого машиностроения. Созданная два с половиной года назад, профсоюзная организация отрасли объединила шесть крупных заводов, 33 первичные организации, 208 цеховых и 1437 профсоюзных групп — всего около 43 тысяч членов союза. Об их вкладе в выполнение решений XXV съезда КПСС, XVI съезда профсоюза шел предметный и обстоятельный разговор на конференции.

Докладчик, председатель крайкома союза В. Д. Богатырев, подчеркнул, что большинство профсоюзных коллективов умело ведут организаторскую и воспитательную работу в массах, накопили немалый опыт развития действенного социалистического соревнования, приближения рабочих к управлению производством. За отчетное время предприятия тяжелого машиностроения увеличили объем промышленного производства более чем на 18 процентов, а рост производительности труда достиг почти двадцати двух процентов. Вырос выпуск изделий, энергетического оборудования, буровых станков.

В авангарде соревнования идут коллективы Барнаульских котельного и аппаратно-механического заводов. Большой опыт по руководству соревнованием накопили у профсоюзной организации завода транспортного машиностроения. На этих и других предприятиях широкую поддержку находят новые, наиболее прогрессивные методы труда, ценные починки переделов.

Сегодня 132 рабочих отрасли уже завершили пятилетние планы. На этот рубеж вышли коллективы 35 бригад и участков. Широкую поддержку в коллективах находят опытные бригадирские организации труда. Работа по одному наряду, по единой технологической цели, соревнования за право стать производителем без предельных затрат — это заветы бригадирской организации труда.

В авангарде соревнования идут коллективы Барнаульских котельного и аппаратно-механического заводов. Большой опыт по руководству соревнованием накопили у профсоюзной организации завода транспортного машиностроения. На этих и других предприятиях широкую поддержку находят новые, наиболее прогрессивные методы труда, ценные починки переделов.

Сегодня 132 рабочих отрасли уже завершили пятилетние планы. На этот рубеж вышли коллективы 35 бригад и участков. Широкую поддержку в коллективах находят опытные бригадирские организации труда. Работа по одному наряду, по единой технологической цели, соревнования за право стать производителем без предельных затрат — это заветы бригадирской организации труда.

Сегодня 132 рабочих отрасли уже завершили пятилетние планы. На этот рубеж вышли коллективы 35 бригад и участков. Широкую поддержку в коллективах находят опытные бригадирские организации труда. Работа по одному наряду, по единой технологической цели, соревнования за право стать производителем без предельных затрат — это заветы бригадирской организации труда.

Сегодня 132 рабочих отрасли уже завершили пятилетние планы. На этот рубеж вышли коллективы 35 бригад и участков. Широкую поддержку в коллективах находят опытные бригадирские организации труда. Работа по одному наряду, по единой технологической цели, соревнования за право стать производителем без предельных затрат — это заветы бригадирской организации труда.

Сегодня 132 рабочих отрасли уже завершили пятилетние планы. На этот рубеж вышли коллективы 35 бригад и участков. Широкую поддержку в коллективах находят опытные бригадирские организации труда. Работа по одному наряду, по единой технологической цели, соревнования за право стать производителем без предельных затрат — это заветы бригадирской организации труда.

Сегодня 132 рабочих отрасли уже завершили пятилетние планы. На этот рубеж вышли коллективы 35 бригад и участков. Широкую поддержку в коллективах находят опытные бригадирские организации труда. Работа по одному наряду, по единой технологической цели, соревнования за право стать производителем без предельных затрат — это заветы бригадирской организации труда.

Сегодня 132 рабочих отрасли уже завершили пятилетние планы. На этот рубеж вышли коллективы 35 бригад и участков. Широкую поддержку в коллективах находят опытные бригадирские организации труда. Работа по одному наряду, по единой технологической цели, соревнования за право стать производителем без предельных затрат — это заветы бригадирской организации труда.

Сегодня 132 рабочих отрасли уже завершили пятилетние планы. На этот рубеж вышли коллективы 35 бригад и участков. Широкую поддержку в коллективах находят опытные бригадирские организации труда. Работа по одному наряду, по единой технологической цели, соревнования за право стать производителем без предельных затрат — это заветы бригадирской организации труда.

НА БАРНАУЛЬСКОМ СТАНКОСТРОИТЕЛЬНОМ ЗАВОДЕ ЗАВЕРШИЛСЯ СМОТР НА ЛУЧШЕЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВА И КАЧЕСТВА ВЫПУСКАЕМОЙ ПРОДУКЦИИ.

В нем приняло активное участие свыше пятисот членов заводского научно-технического общества. Им было подано 36 ценных предложений, большинство из которых превращено в жизнь.

Точность — залог качества

В том числе за время смотра внедрено в производство 1.569 новых прогрессивных средств измерений. Характерно, что 1.522 из них являются средствами активного контроля качества. Они не просто автоматически определяют точность деталей, но при отклонении техпроцесса от нормы подают сигналы на его корректировку в нужном направлении. Пробы активного контроля издают звуковые сигналы, производящие контроль операций, резко улучшая качество изготовления деталей. За счет их внедрения только за время смотра, проводившегося в течение года, поступило в копилку предприятия 142,5 тысячи рублей.

Смотр позволил по всем другим направлениям усовершенствовать метрологическое обеспечение производства. В частности, разработано и внедрено 33 стандарта предприятия, регламентирующие деятельность подразделений, улучшены метрологическая экспертиза технической документации, оснащение цехов и участков средствами измерения. В том числе в двух механических цехах внедрен такой высокопроизводительный способ определения качества, как курсы по метрологии, слушателями которых были специалисты отделов технического контроля, главного технолога и главного металлурга.

Смотр также содействовал повышению эффективности работы по подготовке продукции к аттестации на государственном Знак качества. В результате сегодня уже десять заводских изделий маркируются пятиугольным высөгом качества.

Н. КОЖЕННИКОВ.

СОВЕТСКИЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ Заводчане

Не раз мне приходилось наблюдать, как идет с работы дневная смена тракторного завода. И всегда заною испытываю волнение, глядя на этот многотысячный людской поток. Оди оживленно беседуют о чем-то друг с другом, другие идут молча — ведь позади напряженный трудовой день. Кто они, эти люди?

Давно известно, что немало тракторостроителей работают на заводе семьями. Почти за четыре десятилетия существования предприятия здесь появились целые трудовые династии. Недаром именно здесь возникла старая рабочая династия Петровых, именем которой названа краевая премия, ежегодно при-

шлом нелегкий путь до института. Не один раз собирался оставить учебу — трудно все-таки учиться без отрыва от производства. Но пример братьев, их большая моральная поддержка придавали ему силы. Василий Григорьевич ныне руководит одним из самых крупных на заводе цеховых коллективов.

Экономистом в метизном цехе работает Валентина Григорьевна Зайкина, контролером — Раиса Григорьевна Демченко, санитаркой в заводской медсанчасти — Зинаида Григорьевна Черкашина. Сыновья ее Василий и Виктор уже окончили техникум и работают в автоматном цехе. Нет, не пошли они на другой завод потому, что с детства привыкли считать, что АТЗ самый лучший, если на нем работают отец с матерью, дядя и тетя. Кулеповы часто собираются вместе по разным поводам. И разговор, каких бы он ни касался, непременно переключается на заводские дела.

Иначе и быть не может, — заключает Владимир Григорьевич. — Вся наша жизнь связана с заводом. Мы живем в заводских кварталах, отдыхаем в заводском Доме культуры, на заводской полянке. Дети наши ходят в заводскую школу. Идет в школу и мой внучек. Он с детства привык к заводу. А вот на нашем заводе, — скажем, двое моих сыновей учатся в вузах Томска. И мечтают вернуться в Рубиновск, непременно на тракторный...

С заводской проходной начинается Родина и для работников «Алтайской правды» г. Рубиновск.

Н. МАРКОВ, к. р. «Алтайской правды» г. Рубиновск.



Коммунист Яков Захарович Тыдыков — кавалер Черниговского маршала. Он — ударник коммунистического труда, неоднократный победитель социалистического соревнования.

НА СНИМКЕ: Я. З. Тыдыков, Горно-Алтайская авт. обл.

ПАНОРАМА АЛТАЯ КУЛУНДА

ИЗ СОВХОЗНОГО КИРПИЧА ЭЛЕКТРОТОК ПОДАЮТ АВТОМАТЫ

Минувшим летом на центральной усадьбе совхоза «Кулундинский» появилась новая стройка — кирпичный завод. От начала монтажа оборудования до выпуска первого кирпича прошло всего два месяца. На сегодня завод уже выпустил более 400 тысяч кирпичей.

Параллельно с этим продолжается сооружение восьми сушильных сараев, построенная и подготавливается к работе кольцевая печь для обжига сырья. Проектная мощность завода — 3—4 миллиона кирпичей в год. Для надежности этого количества достаточно, чтобы построить хорошую улицу на пятидесяти двухквартирных домах.

Все руководство строительством и налаживанием производства на заводе выполняют специалисты-пенсционеры: бывший инженер по технике безопасности Иван Трифонович Трусов и бывший главный бухгалтер совхоза Владимир Егорович Гемпель. Они добровольно взяли на себя эту обязанность.

Выполнен годовой культурный план

Коллектив Тальменской передвигной механизированной колонны производственного объединения Алтайсельхозмонтаж успешно справился с заданием четвертого года пятилетия. Строительно-монтажные работы на различных сельскохозяйственных объектах выполнены на 730 тыс. рублей.

Сейчас коллектив ПМК трудится в счет мая 1980 года и обязуется выполнить пятилетку за четыре с половиной года.

В. ТАБАШНИКОВ, инженер по новой технике Алтайсельхозмонтажа.

Два плана в асфальт

Девять с половиной центнеров семян подсолнечника с гектара получено нынче в колхозе имени Ленина. Добрый урожай позволил хозяйству продать государству около тысячи центнеров — вышестоящие два годовых плана по зерну этой масляной культуры и завершить пятилетку.

Самый высокий урожай подсолнечника и в колхозе, и в районе получила возглавляемая Е. Е. Валом бригада высокой культуры земледельца — по 15,1 центнера с гектара.

А. ФРОЛОВ, Благовещенский район.

Репортаж с XV краевого слета ССО САЛЮТ, ТРУДОВОЙ СЕМЕСТР!

«Алтай» Геннадий Михайлов приветствует бойцов. Звенят праздничной медью горны. Над трибуной слета реют красные знамена. Начинается возволающий разговор — славу трудового семестра-79. Его лейтмотивом звучала замечательная мысль: «Целина продолжается в нас. И эта преемственность поколений-соавдателей особенно отчетлива сегодня, в год 25-летия освоения целинных и залежных земель и 50-летия первой Советской Конституции».

С докладом выступает секретарь краевого комитета КПСС А. Н. Невский. От имени коммунистов Алтай он приветствует делегатов пятнадцатого краевого слета ССО. Трудно переоценить роль третьего трудового семестра. Нужно стремиться, чтобы за годы учебы в строителе поработал каждый студент. Особенно ошунному помочь получают сельская стройка. На ее объектах трудилось около восьмидесяти процентов всех бойцов. Более половины строились нынче объектов ода-

ривую государственного театра драмы, где проходил слет, броско рассказывает об этом. Вот остановилось многолетнее сельские ребята гостят у «Синфа» АГУ. Рядом запечатлен острый момент в секции классической борьбы. «Соперники» — камешские мальчуганы, тренеры — студенты «Магеллана»

В момент вручения награды все аудитория — само волнение и слух. Заведующий отделом науки и учебных заведений крайкома КПСС В. И. Лапшов знаком участнику слета с постановленным бюро крайкома КПСС, исполнительного комитета краевого Совета народных депутатов и президиума краевого совета профессиональных союзов о награждении студенческих от-

Как рождаются исследователи

Четвертая зональная выставка-смотр научного и технического творчества (НТМ-79) «Студенты и учащиеся Западной Сибири — народному хозяйству, науке, культуре и здравоохранению, посвященная 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, состоявшаяся недавно на базе Кузбасского политехнического института и Кемеровского пищевого техникума. Ее участники — вузы и техникумы Кемеровской, Томской, Новосибирской, Омской, Тюменской областей и Алтайского края. Научное и техническое творчество продемонстрировали 52 института и более 100 техникумов. Было представлено свыше 2,5 тысячи экспонатов. Основная цель выставки — поиск студентов и учащихся техникумов в различных областях экономики, науки, техники и культуры.

Здесь же прошло научно-практическое совещание-семинар работников высших учебных заведений. В нем приняло участие 150 человек — проректоры по учебной работе, заведующие кафедрами, организаторы научно-исследовательской работы студентов (НИРС), представители областных советов по НИРС.

Рассказать об экспозиции Алтайского края на IV зональной выставке НТМ-79 несбыточно трудно. Почти каждый экспонат, работа, макет говорят о серьезной постановке исследовательской работы во всех вузах Алтайского края.

Интересно и содержательно прошел День вузов и техникумов Алтайского края, День сельского хозяйства. Был продемонстрирован фильм об Алтайском крае, созданный студентами политехнического и сельскохозяйственного институтов. Содержательна и многогранна была программа выступления студентов института культуры под девизом «Искусство принадлежит народу».

А. ЧУБУКОВ, кандидат биологических наук АГУ.

ПОСЛЕ КРИТИКИ «ОТКАБАЛУЧИЛ»

...А у человека на душе скверно. Дело-то ведь не в двух-трех рублях. Хотя и эти два-три рубля трудом заработаны. Противно быть объектом неприкрытого издевательства. И безакаального хамства. Это из фельетона «Откаблудил», опубликованном в № 260 нашей газеты. На него редакция получила оперативный и деловой ответ директора производственного объединения Алтайкрайобувьбыт Т. Н. Овчинниковой. В нем сказано, что факты при проверке подтвердились. Фельетон обсужден на расширенном производственном совещании и в коллективе ремонтного цеха.

Проведен рейд проверки правильного применения цен на ремонт обуви по всем ремонтным точкам объединения. Намечены мероприятия по улучшению обслуживания населения услугами по ремонту обуви.

Приказом директора объединения мастеру Гуляеву В. Б. объявлен выговор, начальнику цеха Лахенмайер Р. Н. предупреждена.

ПЕСНЕЙ начался этот юбилейный студенческий форум. Он собрал активистов стройотрядовского движения Алтай и гостей — из Чечено-Ингушетии, Ленинграда, Новосибирска и Томска, работающих в дни третьего трудового семестра на объектах края.

Командир краевого ССО

Оптимизм вклад Алтайского краевого ССО. Студенческие строители выполняли свои высокие социалистические обязательства, освоив 15,7 миллиона рублей. Каждый отряд участвовал в движении за комсомольский Знак качества. Он присвоен нынче 63 объектам. Стройотряд — это творческий труд энтузиазма и высокой идейности. Сотни бойцов стали отменными рационализаторами, успешно освоили прекрасные строительные ремесла. О многих их них рассказаны в том день Борис Лысоченко — делегат Всесоюзного слета студенческих отрядов. Ольга Паршина — коммиссар «Нефран» ВПШ, Владимир Рыжковский, командир мотехотряда «Мечта» АСХИ.

После девятидневного «перелета» прав вновь полыхнул отряд студентов и подростков. Это «Ермак». По итогам социалистического соревнования он занял второе место среди студентов Павловской зоны. Участники слета

дружно поддержали горячий призыв ермаковцев создать в каждом вузе такие «ячейки» воспитания. Но уверенной дерзает бойцы, когда рядом — заботливые старший товарищи. Тесные контакты с Камешским горком КПСС давно сложились у отряда мединститута. Умело помогал Родинский

сего государственного театра драмы, где проходил слет, броско рассказывает об этом. Вот остановилось многолетнее сельские ребята гостят у «Синфа» АГУ. Рядом запечатлен острый момент в секции классической борьбы. «Соперники» — камешские мальчуганы, тренеры — студенты «Магеллана»

В момент вручения награды все аудитория — само волнение и слух. Заведующий отделом науки и учебных заведений крайкома КПСС В. И. Лапшов знаком участнику слета с постановленным бюро крайкома КПСС, исполнительного комитета краевого Совета народных депутатов и президиума краевого совета профессиональных союзов о награждении студенческих от-

Где действует стройотряд — бой равнодушию, рутине, скуке. Бойцы ремонтируют и сооружают памятники, создают детопсих, музей боевой и трудовой славы, помогают семьям ветеранов. Немало хороших лет посвящено Международному году ребенка. Стенд «Моему младшему другу», украсивший фойе Алтай-

О. СЕРИКОВА.

Выступление товарища Л. И. Брежнева на пленуме ЦК КПСС

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Успехи налицо — и успехи немалые. В них мы видим хорошую основу для решения народнохозяйственных задач 1980 года, для уверенного продвижения по пути строительства материально-технической базы коммунизма (Аллодисменты).

Начем же проектом плана темпы обеспечивают существенное увеличение абсолютных приростов национального дохода, промышленной и сельскохозяйственной продукции. Положительным является и то, что в проекте предусматривается сосредоточение сил на таких ключевых участках, как энергетика, транспорт, черная и цветная металлургия. Сельское хозяйство по-прежнему остается в центре внимания. Немалые средства направляются в легкую и пищевую промышленность. Вырастают реальные доходы на душу населения. Сохраняются высокие темпы жилищного строительства. Лучшее будет удовлетворяться спрос населения по ряду товаров. Превышаются расширенные межотраслевые связи со странами СЭВ, а также с другими государствами.

Исходя из всего этого, можно в основном одобрить проект плана и бюджета на 1980 год. Думаю, что Пленум ЦК КПСС поддержит этот вывод и согласится с тем, чтобы внести оба проекта на рассмотрение сессии Верховного Совета. (Аллодисменты).

Но означает ли сказанное, что мы полностью удовлетворены проектом плана и результатами работы за четыре года? Нет, не означает. Из представленных материалов видно, что по ряду позиций задания на 1980 год ниже пятилетнего плана. Сохраняется напряженность на некоторых участках народного хозяйства.

Нельзя, конечно, сбрасывать со счета те объективные трудности, с которыми столкнулась экономика в 1979 году — в первую очередь, сложность и десятой пятилетке. Но если говорить о главной причине сохранения узких мест и недостатков в хозяйстве, то она состоит в том, что в области дальнейшего повышения эффективности производства и качества работы не удалось продвинуться вперед так, как намечалось планом.

Далеко не везде министерства и ведомства смогли преодолеть силу инерции, решительно довести до конца поворот всей работы в сторону качества, повышения производительности труда, достижения лучших конечных результатов.

В народное хозяйство вкладываются огромные средства. Страна вышла на первое место в мире по добыче многих видов топлива и сырья, по производству чугуна, стали, цемента, минеральных удобрений, по целому ряду других показателей. Непрерывно наращиваются производственные фонды вовлекаются новые и новые трудовые ресурсы. А вот конечный результат мы получаем меньший, чем должны были бы, чем позволяли наши возможности. Отсюда — диспропорции, дефициты, недостаточные резервы.

Хотел бы в этой связи остановиться на отдельных проблемах — главным образом о точках зрения, что необходимо сделать для их решения уже в 1980 году и в ближайшей пятилетке.

Здесь, товарищи, уже говорили о недостатках. Начну с вопроса, который приобрел особую остроту, — это работа транспорта, прежде всего железнодорожного. Транспорт, разумеется, всегда играл важную роль. А сейчас, в условиях небывалого движения промышленности в Сибирь и на Дальний Восток, углубления специализации и кооперирования, его значение возрастает еще больше.

Видя наметившиеся трудности, Центральный Комитет партии и Совет Министров СССР в январе 1977 года приняли специальное постановление о мерах по развитию железнодорожного транспорта в текущей пятилетке. Но ни Министерство путей сообщения, ни Госплан не обеспечили должное его выполнение. В результате грубо нарушаются планы перевозок важнейших грузов. Среди них топливо, руда, лес, зерно. Немалую долю ответственности несет за это тов. Павловский И. Г., а также другие руководители министерства. Они обязаны, подчеркнув тов. Л. И. Брежнев, безотлагательно навести порядок на железных дорогах, укрепить дисциплину во всех звеньях. Срочным мер требует пополнение парка тепловозов и электровозов, расширение и улучшение ремонта вагонов, развитие станционного хозяйства. Необходимо также резко повысить ответственность предприятий промышленности, строительства, торговли за своевременную погрузку и выгрузку вагонов. Этими, как и другими вопросами работы транспорта должны повседневно заниматься партийные и советские органы.

Все это, повторяю, не тер-

пят отлагательства. Положение на транспорте надо изменить к лучшему в ближайшее время. Но чтобы реально, имея в виду перспективы, решить проблемы транспорта, этого мало. Нужно разработать долгосрочную комплексную программу развития транспорта, которая впитала бы в себя лучшие достижения научно-технической мысли. Эта программа призвана охватить вопросы развития и стыковки всех видов перевозок. Ее следует нацелить на модернизацию железных дорог, опережающие темпы роста трубопроводного, речного, автомобильного транспорта, на механизацию погрузочно-разгрузочных работ. Особое внимание должно быть уделено коренному улучшению организации перевозок, их более рациональному планированию.

Подготовка такой программы и повседневно эффективное управление работой всех видов транспорта требуют, чтобы была решительно усилена ответственность транспортных министерств и Госплана СССР.

Далее тов. Л. И. Брежнев остановился на вопросах топлива и энергетики. Участникам Пленума, сказал он, хорошо известно, что мы обладаем крупнейшей в мире топливно-энергетическим комплексом. Лишь за последние 15 лет выработка электроэнергии и добыча нефти (включая газовый конденсат) — возросли почти в 3 раза, а газа — более чем в 4. Современная энергетика все больше опирается на достижения науки, на высокопроизводительную технику. Так, в Ленинграде начали вывешивать агрегаты для тепловых электростанций елиничной мощностью в 800 тыс. квт, создали оборудование головного энергетического блока в 1 млн. 200 тыс. квт, освоили производство атомных реакторов в 1 млн. квт. Это даст значительную экономию топлива, материальных и трудовых ресурсов.

Однако, поскольку растущие потребности народного хозяйства удовлетворяются с напряжением, необходимо еще и еще раз прозвучать весь комплекс энергетических проблем.

Если говорить о ближайших задачах, то прежде всего надо создать достаточные запасы топлива на зиму. Это требует четкой работы нефтяников, шахтеров, работников газовой промышленности, и особенно транспорта. Должны быть безусловно выполнены плановые задания по экономии топлива. Об этом призваны заботиться не только хозяйственные организации, но и все партийные и советские органы — сверху до низу.

Применительно к 80-м годам, задача состоит в том, чтобы существенно улучшить топливно-энергетический баланс страны и в первую очередь сократить долю нефти как топлива для электростанций. Реальное ли это дело? Как показывают расчеты, — вполне реальное.

Для этого необходимо, во-первых, еще более решительно пойти на увеличение темпов добычи газа, особенно в Западной Сибири, и обеспечить в широких масштабах замену мауза газом. Нужно, во-вторых, быстрее развивать атомную энергетику. Причем не только для производства электроэнергии, но и для нужд теплотехники, — здесь заложены весьма оптимистические резервы, и дело это очень выгодное. И, в-третьих, надо ускорить освоение Екибастузского, Кавско-Аянского, Кузнецкого топливно-энергетических комплексов и, конечно, сооружение соответствующих линий электропередач, прежде всего линии Екибастуз-Центр на постоянном токе напряжением в 1.500 киловольт. Отмечу, кстати, что строительство уникальных тепловых электростанций на востоке Казахстана ведется до сих пор из рук вон плохо. Рекомендовал бы тов. Непорожню П. С. незамедлительно разобраться и энергично вмешаться в дела Екибастуза и принять необходимые меры.

Но какими бы темпами мы ни развивали энергетику, обеспечение тепла и энергии и впрямь будет важнейшей общегосударственной задачей. Поэтому необходимо закладывать в планы растущие затраты по замене устаревшего, чрезмерно энергоемкого оборудования, ускорению технического прогресса и широко применять энергосберегающую технологию, повышению теплоустойчивости промышленных сооружений и жилых зданий. На экономии топлива и энергии должны быть направлены усилия каждого коллектива, каждого работника.

Наконец, наш долг — за-благовременно подумать об энергетике будущего, от которой во многом зависит экономический рост страны.

Следовательно, в перспективных планах должно предусматриваться широкое строительство атомных электростанций с реакторами на быстрых нейтронах, развертывание работ по утилизации термоядерному синтезу, провалованию синтетического жидкого топлива, использованию солнечной и геотермальной энергии.

Ускоренное развитие энергетики потребует немалых усилий, крупных капиталовложений. Чтобы определять эффективные пути решения энергетической проблемы, создана специальная комиссия.

Предметом наших особых работ, сказал тов. Л. И. Брежнев, остаются металлургия и машиностроение. Несмотря на огромные масштабы производства металла, его по-прежнему не хватает.

Вызывает это тремя группами причин. Первая — медленно осуществляются коренные качественные изменения в самой металлургии. Вторая — отстает внедрение новых технологических процессов в основных отраслях — потребителях металла. Третья — допускаются прямые разбазаривание металла, нецелесообразное его хранение, использование не по назначению.

Не раз уже говорилось, что при достигнутом уровне производства металла главное направление дальнейшего развития черной металлургии — это столько количественный ее рост, сколько коренное улучшение качества и расширения ассортимента металлопродукции. Уверен, что это понимают и тов. Казанец И. П., и другие товарищи, отвечающие за черную металлургию. Но за деле линия на технический прогресс производства вала. Явно отстает внедрение мощных кислородных конверторов и электродуговых, непрерывной разливки стали, недостаточен рост доли экономичных видов проката.

Ответственность за положение в черной металлургии несут и строители. Планы вводят в действие производственных мощностей нередко сырья и претезии. Металлоемкость многих выпускаемых машин и оборудования остается непомерно высокой. Не снижается доля отходов в металлообработке, медленно внедряются точные заготовки.

Вызывают нарекания технический уровень и качество некоторых видов машин и оборудования. Имеются факты, когда принимаются к производству машины с конструктивными недоработками. Свежий пример — продукция Чебоксарского тракторного завода, завода «Новостройки», с которым связывались большие надежды. Однако первая партия тяжелых тракторов оказалась малопригодной для тех работ, к которым они в основном предназначались. Ответственность за это несут министр тов. Сивинский И. Ф. и директор завода тов. Десятков В. Т.

Некоторые машиностроительные заводы слишком слабо тягивают перестройку на выпуск новой, современной продукции. Затянувшись, в частности, перевод Павлодарского тракторного завода на выпуск мощного трактора «К-701», хорошо зарекомендовавшего себя в условиях целинного земледелия.

И в машиностроении, и в металлургии есть ряд направлений, где с наименьшими издержками можно получить значительные конечные народнохозяйственные результаты. Тов. Л. И. Брежнев заострил внимание на необходимости повышать прочность металлоизделий, усилить борьбу с коррозией, быстрее развивать порошковую металлургию, а также производство заменителей металла. Все это выдвигается повсюду, а бы сказал, робко.

са в стране, и эффективность производства.

Строим мы много. Вместе с тем подождем дел в капитальном строительстве удвоить нас не может. Уроки строительства часто затираются. Незавершенное строительство значительно превышает нормативы. Ресурсы передо направляются далеко не на первоочередные стройки. Здесь допускаются не только ошибки, местничество, но и случаи явного самонауравнения.

Центральный Комитет располагает некоторыми конкретными фактами и даст поручения их расследовать.

Секретари крайкомов, обкомов, горкомов обязаны следить соответствующим образом, решительно пресекать расточительство капиталовложений, отвлечение рабочих и материальных с важных государственных объектов.

Анализ показывает, отметил далее тов. Л. И. Брежнев, что в ряде случаев строительство мощностей в сопряженных отраслях идет несогласованно.

Ценой огромных усилий построены крупнейшие заводы по производству удобрений. А сейчас выясняется, что у тов. Костандова Л. А. проистаивают мощности по производству удобрений на миллионы тонн. Оказывается, не хватает сырья и газа. О чем же думали раньше? Почему давали деньги на строительство заводов, если не были уверены, что они смогут работать? Эти вопросы мы выразили задай и тов. Костандову, и работникам Госплана.

Или еще примеры. Внедрены в последние годы мощностные заводы химического машиностроения (министр тов. Бродов И. И.) использовались в первом полугодии 1979 года менее чем наполовину. Основная причина — необеспеченность патрами. И тоже встает вопрос: разве нельзя было одновременно подумать о привлечении кадров?

Создается впечатление, что Госплан не противостоит должным образом патку ведомственности и местничества, которые ослабляют силу плана, мешают пропорциональному росту экономики. Руководство Госплана должно проявлять большую твердость, отстаивая общегосударственные интересы. И в этом Центральные Комитет КПСС выражает сирость за это с тов. Голдина И. В., которому доверено руководство Минтяжстрем.

Одним из самых крупных потребителей металла является машиностроение. Мы ценим достижения этой отрасли, видим в ее ускоренном развитии важнейшее условие технического прогресса во всем народном хозяйстве, легкой промышленности, в строительстве, в сельском хозяйстве, в транспорте. Но к машиностроительным есть и претензии. Металлоемкость многих выпускаемых машин и оборудования остается непомерно высокой. Не снижается доля отходов в металлообработке, медленно внедряются точные заготовки.

Решения о строительстве производственных объектов должны приниматься лишь после реалистического учета всех факторов, обеспечивающих якую работу — сырья, транспорта, рабочей силы. Когда же решение принято, капитальные вложения, материальные и финансовые ресурсы следует выделять новостройкам в полном соответствии с возможностями.

Тов. Л. И. Брежнев выразил уверенность в том, что участники Пленума ЦК КПСС прямо или косвенно связаны с капитальным строительством, со всей ответственностью подойдут к выполнению задач, стоящих в этой сфере народного хозяйства. (Аллодисменты).

Далее тов. Л. И. Брежнев перешел к проблемам снабжения населения продовольствием, особенно мясом. Он сказал: Обеспечение бесперебойного снабжения, производство в достатке и широкое разнообразие продуктов питания высокого качества является одной из самых важных задач, вытекающих из курса партии на повышение благосостояния трудящихся.

Решая эту задачу, мы, естественно, сделали упор на подъем сельского хозяйства. Только на протяжении трех последних пятилеток в село вкладывается около 400 млрд. рублей. Значительные капитальные вложения будут выделены еще в одинадцатой пятилетке.

Одновременно мы вправе мы должны повысить спрос на рациональное использование средств и техники, за то, что укрепление материально-технической базы на селе более оптимистично сказывалось на уровне снабжения страны продовольствием.

Всем известно, насколько животноводство является животноводство. Но ведь и делается для нее очень много. Хотя прямые пищевые потребности в зерне давно уже удовлетворяются полностью, мы продолжаем наращивать производство зерновых — наращивать ради кормов. Построены тысячи новых ферм и комплексов. Весьма внушительны и поголовье скота. Несколько лет назад была создана специальная отрасль, которая производит машины для животноводства и кормосмесителей.

А вот отдала пока явно мало. Уже несколько лет производство мяса растет очень медленно. Среди причин — недостаток оборудования, недостаточность поголовья скота, плохое кормление, плохое содержание скота. Не ставлю под сомнение наличие такой

проблемы. Но уверен, что при нынешнем уровне всего нашего хозяйства, при нынешних масштабах затрат на животноводство с этой проблемой, как и с другими, можно справиться гораздо быстрее.

Конкретные меры, направленные на развитие животноводства, были глубоко рассмотрены на июльском (1978 г.) Пленуме ЦК КПСС. Выполнили решения Пленума, а именно: увеличить производство мяса в стране — первейшая обязанность руководителей сельскохозяйственной отрасли, местных партийных и советских органов, специалистов, всех работников животноводства. (Аллодисменты).

Далее тов. Л. И. Брежнев высказал несколько соображений о качестве сельскохозяйственной продукции. Пожалуй, мало найдется таких отраслей, где конечные результаты в такой степени зависели бы от качества. Приходится, однако, признать, что до сих пор колхозы и совхозы не уделяют должного внимания этой стороне дела. Очевидно, они не стимулируются в достаточной мере к борьбе за высокое качество продукции, ее сохранность. Видно, назрел вопрос о совершенствовании таких стимулов — и материальных, и моральных. Плановые показатели, а также цены должны в гораздо большей степени определять качество.

В сельском хозяйстве очень много, как известно, зависит от первичной обработки продукции, осуществляемой сразу же после снятия урожая, — сучки, сортировки, отстилки. Если она не проведена для продукта плохо, потери, снижение качества становятся неизбежными. Кроме того, часть собранной продукции (особенно овощей и фруктов), которая не годится для транспортировки и длительного хранения, может быть использована при немедленной переработке — изготовлении соков и томатной пасты, засолке и квашении и т. д. Между тем мощности для первичной обработки в колхозах и совхозах остаются очень слабыми. Значит, надо увеличить ту долю государственных и колхозных вложений, которая идет на создание этих мощностей. Опыт передовых хозяйств убедительно подтверждает эффективность такого подхода.

В существенном улучшении нуждается и система хранения закупленной государством продукции. Часть ее выводится в течение известного времени хранит непосредственно в колхозах и совхозах. Таким путем можно не только повысить качество продукции и сократить потери, но и снизить нагрузку на централизованные хранилища, рациональнее использовать транспорт и рабочую силу. Следовательно, надо расширять строительство колхозных и совхозных складов и хранилищ.

В конечном счете потребности судит и о качестве, и о количестве продукции сельского хозяйства по тому, что он видит и может купить в магазине. Вот почему нужно добиваться бесперебойной, согласованной работы всех звеньев той цепи, которая соединяет поле или ферму с потребителем. Тут все одинаково важно — транспорт и производство тары, хранение и переработка продукции, наконец, торговля. Надо энергично выполнять указания последних двух Пленумов ЦК КПСС, преодолевать застарелые недостатки, отсутствующие почти в каждом из этих звеньев.

Требуются улучшить работу пищевой и молочной промышленности. Почему, к примеру, сушается ассортимент хлебобулочных и кондитерских изделий? Или почему при таком огромном производстве молока допускаются перебои в снабжении молочными продуктами, маслом, сыром? Думаю, что товарищи Лени В. П. и Антонов С. Ф. поймут, что эти вопросы адресованы прежде всего им и требуют практического решения.

Живая, показывая, отметил тов. Л. И. Брежнев, что сельскохозяйственное производство нельзя рассматривать изолированно от системы заготовок, транспорта, хранения, переработки и торговли продуктами питания. Все это — единый продовольственный комплекс. Как единое целое он должен и планироваться. Распределение капиталовложений и других ресурсов следует подчинить конечной цели — улучшению снабжения населения продовольствием. Как

единым комплексом мы надо и управлять, обеспечивая бесперебойное и быстрое прохождение продукции — от производства до прилавков. Системный подход, материального стимулирования следует строить так, чтобы работники каждого звена были заинтересованы довести до потребителя возможно большее количество продукции и продукция высокого качества. Именно с этих позиций должен решаться продовольственный вопрос в новой пятилетке. (Аллодисменты).

Центральный Комитет обеспечен и переборами в снабжении населения некоторыми промышленными товарами. Объем производства товаров народного потребления, конечно, растет. Но требования к качеству и ассортименту явно обгоняют то, что предлагает промышленность.

За последнее время в ЦК КПСС, в редакции газет поступают письма и жалобы о переборах в торговле такими товарами, которые почему-то принято именовать «мелочницами»: простейшие медикаменты, мыло, стиральные порошки, зубные щетки и паста, иглы, нитки, детские пеленки, другие товары легкой промышленности. Это, товарищи, непростительно.

Выводы министерства, производящие такие товары, и в первую голову Министерство легкой промышленности (министр тов. Тарасов Н. Н.), Винова и Министерство торговли (министр тов. Струев А. И.). Прямая обязанность торговли — гораздо активнее влиять на производство, добиваться от промышленности тех товаров, которые действительно нужны потребителю, оперативно маневрировать ресурсами.

Полностью необходимо выполнять уже в 1980 году. Следует находить конкретные виновников каждого дефицита, выданного халатностью, безответственностью, голодом, и их наказывать. Возглас: «Правильно!» (Аллодисменты).

Проверка, проведенная депутатами Верховного Совета СССР и народным контролем, показывает, что многие товары повседневного спроса можно с успехом производить на местах. Поэтому наряду с повышением ответственности министерств и ведомств, плановых и торговых органов в центре надо, чтобы производством товаров широкого потребления гораздо более охотно, а главное — инициативно, занимались местные промышленность, потребительская кооперация, Советы и их постоянные комиссии. Это позволит лучше, эффективнее использовать местные силы, особенно в отдаленных районах.

Подводя итог сказанному, тов. Л. И. Брежнев отметил, что, оставаясь на некоторых проблемах, он имел в виду не только еще раз указать на имеющиеся трудности. Главное состоит в другом: какой бы участок работы ни ввязал, ведь видны огромные возможности, огромные резервы для успешного продвижения вперед. Но чтобы их использовать, необходим подъем уровня управления в самом широком смысле этих слов.

В будущей пятилетке предстоит осуществлять крупные изменения в структуре и пропорциях экономики, усовершенствовать сложившиеся отраслевые и территориальные связи, выявить те звенья, где цены минимальных затрат можно получить наибольший и быстрый эффект. Все это требует глубокого осмысления, расчета и перенести на язык конкретных плановых заданий и цифр Госплан Союза — высший плановый орган страны. Следовательно, все мы заинтересованы в том, чтобы поднять роль Госплана, улучшить его работу. ЦК КПСС более года назад принял решение о работе Госплана. Практическое осуществление этого решения следует ускорить. Это поможет Госплану лучше подготовить новую пятилетку.

Принципиальная ее основа, подчеркнул тов. Л. И. Брежнев, ясна: чтобы последовательно повышать благосостояние народа, необходимо с ускоренной, угрожающей энергией проводить в жизнь курс партии на повышение эффективности и качества. Этому курсу альтернативы нет, и он должен неуклонно проводиться в одинаковой пятилетке. (Аллодисменты).

Центральный Комитет КПСС важно заранее видеть, как конкретно курс партии, ее решения предлагается воплотить в плановые задания, какими путями, за счет чего предлагается повысить эффективность хозяйства. Мы хотим знать, как намечается решать и существующие проблемы, и те, с которыми мы можем столкнуться в 80-х годах. Поэтому Госплану СССР поручено в январе следующего года представить в ЦК КПСС общую концепцию одинаковой пятилетки с учетом перспектив до 1990 года. При этом дано задание по главным проблемам разработать не одна, а несколько вариантов их решения, с объективной оценкой плюсов и минусов каждого из них.

В решении актуальных задач, которые стоят перед народным хозяйством, особенно в преддверии следующей пя-

тилетки, партия рассчитывает на действенную помощь со стороны наших ученых — Академии наук СССР, республиканских и отраслевых академий, всех научно-исследовательских институтов. Энергичнее должны работать в Государственный комитет по науке и технике.

Важные и конкретные меры по улучшению планирования и всего хозяйственного механизма определены постановлениями ЦК КПСС и Совета Министров СССР, которые приняты летом.

Эти документы, подготовленные во исполнение указами XXV сессии КПСС, положений новой Конституции СССР, нацеливают всю управленческую и плановую деятельность на достижение высоких конечных народнохозяйственных результатов, на более полное удовлетворение растущих общественных потребностей. Перестройка хозяйственного механизма представляет собой крупную хозяйственно-политическую задачу. Нужно, чтобы и Совет Министров СССР, и Секретариат ЦК КПСС взяли осуществление этих постановлений под неслабый контроль. Важно не ущемлять права, которыми наделены предприятия, объединения, трудовые коллективы.

Говоря о повышении производительности труда, улучшении использования трудовых ресурсов, тов. Л. И. Брежнев поставил задачу ускорить механизацию ручного, прежде всего тяжелого, труда, проявлять повышенную заботу о культурно-бытовых условиях, особенно во вновь осваиваемых районах Сибири, Дальнего Востока и Казахстана, серьезно улучшить организацию труда, своевременно готовить квалифицированные кадры.

В последнее время, отметил он, расширилась практика привлечения местными органами людей с предприятий и из учреждений на разное рода работы — на уборку урожая, в заготовительные организации, на строительство, благоустройство и так далее. В одних случаях это полезно для дела, в других — нет. Но самое главное, что здесь допускать много неорганизованности, беспорядочности. Отсюда — большие потери труда, нарушения нормальности работ, предприятий, стремление их руководителей держать «про запас» излишнюю рабочую силу. Пора навести адекват порядок, ликвидировать обычную и индифферентность. Это относится и к осуществлению связей с «города и села». (Голоса: «Правильно!» (Аллодисменты).

Большое внимание уделял тов. Л. И. Брежнев дальнейшему укреплению дисциплины на всех уровнях, на всех участках работы. Задачи, которые стоят перед нами, требуют, в частности, усилить, жестоким контролем за выполнением плановых заданий, принятием решений. Иначе мы каждый год будем вынуждены возвращаться к одному и тому же вопросу. Исходя из этого, Секретариат ЦК КПСС будет чаще заслушивать на своих заседаниях товарищей, отвечающих за те или иные направления работы. Аналогичным образом, наверное, поступит Совет Министров СССР, министерства и ведомства. Надеемся, что из всего сказанного следуют выводы и партийные комитеты республик, краев и областей.

Разные есть работники. Большинство патих кадров — люди, несомненно, партийные, знающие дело, умеющие работать, решать поставленные задачи. Но встречаются и другие. Сколько с ними ни говоришь, сколько ни выдвигай их ответственности, — ничего не помогает. И тут надо действовать решительнее, применять меры, заменить тех, кто не справляется с порученным делом, смелее выдвигать энергичных, творчески мыслящих, инициативных товарищей. (Продолжительные аплодисменты).

В общем, дисциплина и порядок нужны всегда. Иные же, когда гигантские возможности масштабы хозяйствования, месячные отчисления в бюджет, сложная, густая и разветвленная, они нужны особенно. И не только слова о дисциплине. Не только призывы к порядку. А прежде всего — кропотливая, повседневная организаторская работа, четкая проверка исполнения, гибкая, прогнуманная кадровая политика. Необходимо оперативно, остро реагировать на проявления безхозяйственности, нарушения установленных планов, правил и норм. Надеюсь, что такая постановка вопроса найдет полное понимание и поддержку участников Пленума. (Продолжительные аплодисменты).

На предстоящей сессии Верховного Совета СССР предлагается рассмотреть ряд важных законов — о народном контроле, Верховном Суде, прокуратуре, арбитраже, адвокатура. Эти законы будут, несомненно, способствовать укреплению законности и правопорядка в стране. А значит, они будут иметь самое непосредственное отношение и к вопросам, которые мы сегодня обсуждаем. Ведь строгое, не-

укоснительное выполнение законов — одна из безусловных предпосылок успешного функционирования всего хозяйственного механизма. Задача партийных органов, задача коммунистов состоит в том, чтобы разъясняя содержание, глубину демократизм новых законов, активно помогать их превращению в явь, поднимать массы на борьбу с малейшими беззакониями, с малейшими отступлениями от советского социалистического правопорядка.

Хотелось бы специально подчеркнуть ответственность задач, которые стоят перед органами народного контроля. Имеется в виду принять в специальном постановлении, направленном на то, чтобы наглядный контроль получал еще большую поддержку со стороны партийных органов, чтобы вся многомиллионная армия народных контролеров была активнее включена в общую борьбу за повышение уровня хозяйственной работы, за выполнение плановых заданий.

В заключение тов. Л. И. Брежнев остановился на характере организационной, массово-политической, идеологической работы применительно к текущим народнохозяйственным задачам. Главные направления такой работы:

- это — всемерное разрабатывание социалистического соревнования, его ориентация на качественные показатели, борьба за выполнение встречных планов;
- это — поддержка и распространение передового опыта, передовых форм и методов работы, способствующих повышению производительности труда;
- это — последовательное проведение режима экономии, рациональное использование материальных и финансовых ресурсов;
- это — борьба с нарушениями трудовой дисциплины, разгильдяиством и расхлябанностью. Растущую роль в этой борьбе должны играть трудовые коллективы, и надо расширять их права.

В центр всех наших усилий должна быть поставлена мобилизация трудящихся на выполнение заданий последнего года пятилетки. Задания плана 1980 года непростые. Но они должны быть выполнены и превзойдены. Что нужно для этого? Нужно создать обстановку высокой требовательности, организованности, творческого отношения к делу на всех участках народного хозяйства, в каждой производственной ячейке.

Все мы понимаем, что социалистическая экономика немалым без укрепления централизованного начала. Вместо с тем и в политике, и в экономике центральным нам нужен демократический, открывающий широкий простор инициативе снизу — инициативе колхозов и совхозов, предприятий и объединений, местных органов. Это вытекает не только из нашего мировоззрения, но и из экономической необходимости. Инициатива снизу — наш ничем не заменимый резерв в ускорении экономического развития.

О стране, о ее экономике думаю, за них болеют души тысячи и тысячи трудовых коллективов, миллионов и миллионов сознательных советских граждан. Социалистический хозяйственный механизм призван обеспечить достойный уровень жизни народа, краев и областей.

И помните, товарищи, патристости и шумихи, поменьше того, что В. И. Ленин называл «политической трескотней». Разговор с советскими людьми должен быть открытым, серьезным, аргументированным. И этому призывает постановление Центрального Комитета КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы». Партийная пропаганда, партийная агитация должны быть максимально предметными, должны убедительно, со знанием дела отвечать на все вопросы, которые волнуют людей. И тогда партийное слово сможет переломить в трудовой энтузиазм, трудовые усилия десятков миллионов коммунистов и беспартийных. (Аллодисменты).

В будущем году исполняется 110 лет со дня рождения В. И. Ленина. По этому поводу готовится постановление ЦК КПСС, в котором предусматривается ряд политических мероприятий. Их общеполитический знаменатель — превращение 80-й год в год ударной работы, работ по-ленински. (Аллодисменты). Именно на это следует нацелить все партийные комитеты, все полтора миллиона первичных партийных организаций и партийных групп, Советы, профсоюзы, комсомол. Проведение осязаемо отчетно-выборные собрания вновь показали, что партия готова к новым свершениям на благо народа. В этом — залог нашего неуклонного движения вперед, новых успехов и достижений. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

